

# EL COMERCIO DE CORDOBA

Diario de Artes, Industria, Comercio, Administracion y Noticias

DIRECTOR-PROPIETARIO: DON JUAN CANALES

NÚM. 5535

PRECIOS.

En Córdoba. { Un mes. . . . . 1,75 pesetas  
Trimestre. . . . . 5  
Fuera de Córdoba. { Un mes. . . . . 2,25  
Trimestre. . . . . 6,50

MIERCOLES 10 DE NOVIEMBRE DE 1897

Anuncios y comunicados á precios convencionales  
Gratis á los señores suscriptores,  
pagando solo el impuesto de timbre del Estado

AÑO XXIII



## Crónica semanal

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL.)

No se dirá que el cielo no ha estado en carácter estos días.

Nubes por aquí, nieblas por allá y atmósfera brumosa y llorona á todas horas no nos han faltado en la semana de los muertos.

Como si el cielo quisiera oponerse á que se efectuara la anual visita á los Cementerios, con su incesante lluvia entlodó las calles y caminos y empapó las ropas de los que cumplieron con la tradición.

Los Cementerios y Don Juan Tenorio los hemos visto este año rodeados de brumas, acaso para que no viéramos la verdad que aquellos ofrecen y la falsía en que se halla cimentado este; humano, pero poco noble empeño, porque tiende á que continuemos ciegos y viviendo en el engaño y en la mentira.

Mas qué importa que así vivamos! Dichosos nosotros; pues mientras los ojos del alma no descubran la verdad con todos sus amargores, seremos felices; por tanto, sigámonos siendo ciegos si en eso estriba nuestra felicidad; sigámonos viviendo engañados si el engaño es la infranqueable muralla que nos separa de los dolores.

¿Qué importa que nos rodee la ficción, si la ficción es nuestra dicha?

Vivamos felices y no nos preocupen las flaquezas y pecados del mundo en que nacimos.

Ya se inauguraron en nuestro Hipódromo las reuniones otoñales, lo cual significa que ya tenemos en Madrid al mundo elegante, á esos privilegiados que pasan los dos primeros tercios del verano en San Sebastián ó Biarritz y el último y parte del otoño recorriendo las principales poblaciones de Europa.

Las carreras de caballos que se celebran en la primavera, sirven para que la dama de la high-life dé á conocer las modas de la estación, y lo mismo sucede en estas de otoño; de lo cual se deduce, que estas fiestas son, en Madrid sobre todo, exposiciones de los trajes que han de estar de moda en las respectivas temporadas.

Lo mismo sucede en Londres y París, con la única diferencia de que en estas capitales es secundario, en su mayoría, lo que aquí ocupa primer término; porque en esas cosmopolitas poblaciones, lo principal son las carreras, la lucha que en las pistas se desarrolla. Para nosotros ese sport es exótico; mas como la moda lo impone, la alta sociedad lo utiliza para lucir los trajes de estación.

Aquí los desfiles son la nota más saliente.

Si hay que ver el cuadro que ofrece el paseo de la Castellana cuando el público abandona el Hipódromo; cuadro hermoso, subyugador; de colores y luces que atraen y deslumbran, de líneas irreprochables que sacuden los sentidos y llevan al cuerpo los escalofríos que produce la presencia de lo bello.

Ah! pero hace falta que al cuadro den color los rayos de un sol de primavera; hace falta que los trajes vaporosos y de alegres colores sean la nota dominante, porque si es coloreado por un sol otoñal y las mujeres que en él tienen puesto se abrigan con pieles y vistien telas de oscuros tonos, el cuadro es serio, elegante, sí, pero triste, despojado de rasgos y manchones alegres, y su vista dá frío y no despierta las dulces emociones que el desarrollo en plena primavera.

El ángel caído en acción; lo han titulado los periódicos; y es, queridos lectores, una nota mundana.

Se trata de dos mujeres hermosas y elegantes, de pundonor y vergüenza desde luego, que pretenden ventilar una cuestión habida entre ellas tal como nosotros los hombres solemos hacerlo.

¿Qué tal?

¡Dos mujeres en el campo del honor, esgrimiendo ambas su correspondiente sable ó espada, cual si fueran individuos del sexo fuerte!

Espectáculo más lleno de atractivos y más fin de siglo, hasta hoy no se había registrado.

Mujeres que mutuamente se aranjan y se arrancan el moño, por el cariño de un hombre; si las habíamos visto; pero mujeres que se ponen frente á frente, como cumplidos caballeros, empuñando un arma, la verdad, no lo hemos visto más que el teatro.

Y cuentan que el asunto se lleva tan

en serio y con tanta formalidad, que median *madrinas*; y se dice tambien, que una de las protagonistas del futuro drama está recibiendo estocadas, ó lecciones de esgrima, de un afamado maestro de armas.

Pero... ¿se trata de una broma ó de un hecho verídico y formal? Del asunto se ha hablado mucho; mas como las *caballeras* son dos bellas actrices, muy simpática y muy hábil en el manejo de las armas una de ellas... vamos, que nos dá el corazón que las lecciones que el profesor de esgrima dá, son para que ambas tiren la espada, en una de las obras cuyo estreno se prepara.

¡Mecachis con los *mentideros* teatrales!

Ya parece que nuestros coliseos se van animando. En la última semana no nos han faltado novedades teatrales; y que hemos tenido bueno y malo, inútil es decirlo.

*Currita Alborno*, de Ceferino Palencia, era la obra que traía embargada toda la atención del público de los estrenos.

Que era la ruidosa novela *Pequeñeces*, del P. Coloma, trasladada al teatro, todos lo sabíamos, y tambien, que su estreno en Barcelona provocó discusiones, y, naturalmente, los deseos por conocerla eran mordedores en sumo grado.

¿Ha satisfecho la nueva producción dramática? En un principio estuvo la opinion muy por igual dividida y al final eran más los descontentos que los satisfechos.

*Currita Alborno* adolece de lo que todas las obras teatrales que están tomadas de novelas, y además, Palencia ha respetado por completo la labor del P. Coloma, de lo cual resulta que ha hecho un boceto, ó una selección de los más salientes episodios, episodios un tanto pesados unos, otros muy llenos de crudezas, tal como están en la novela.

El interés dramático no existe hasta el final, y no engañamos al decir que es algo pobre y deslabasado.

En resumen: *Currita Alborno* es obra que se escucha; pero figura entre las que no dan gloria ni dinero al autor.

Triunfó Casañas! Esta era la exclamación que en el teatro-circo de Parish se escuchaba las noches pasadas, cuando cantó por primera vez *La Marsellesa* el aplaudido tenor.

Y efectivamente, Casañas triunfó en

*La Marsellesa* como triunfó en *Marina*; por lo tanto, ya tenemos un buen intérprete para nuestras joyas del arte lírico, un tenor que, con ayuda de otros valiosos artistas, saque á nuestra zarzuela del sopor en que se halla.

¡Ya era hora!

Julio Abril.

## Noticias

El señor Romero Robledo pronunció anteayer un discurso dividido en dos partes. Habló en conjunto siete cuartos de hora.

La concurrencia muy numerosa. El salón de presupuestos y los pasillos adyacentes estaban completamente llenos.

La primera parte del discurso ha sido de crítica y de historia. El orador ha estado muy elocuente, muy explícito en sus juicios y ha censurado fuertemente al directorio conservador que ha pactado con el señor Silvela.

A los señores marqués del Pazo y duque de Tetuán les ha dirigido frases de consideración por no haber seguido aquella tendencia; pero ha declarado que no se conciliará con nadie, y que el partido conservador ha muerto.

En la segunda parte de su discurso ha puesto el programa del señor Cánovas del Castillo frente al del señor Silvela, declarando que nadie que hubiera defendido el primero podía hacer suyo el segundo.

También ha hecho una acalorada defensa del general Weyler.

Y en todo su discurso ha palpitado grandísima adhesión á cuanto el señor Cánovas significaba; afirmando que no ambicionaba más que mantener, como Cánovas, la guerra por la guerra en Cuba, la protección en la Península, la conservación de todas las libertades conquistadas y la más enérgica defensa del orden social.

El discurso ha tenido gran novedad y ha despertado mucha expectación. Será leído con avidez.

El auditorio ha estado siempre dominado por el orador, prestándole la mayor atención.

Pasó el tiempo sin que una sola persona abandonase su lugar ni su asiento, á pesar del fuerte calor que se sentía en el salón.

La primera parte ha sido vigorosa, acentuada y elocuentísima.

La segunda hábil y discreta por todo extremo.

Y en todo el discurso, palpitaba el sentimiento de quien se puede considerar herido y agraviado inmerecidamente.

Comentando el discurso del señor Romero Robledo, aseguraban muy caracterizados silvelistas, que no les extrañaba la actitud en que se había colocado aquel ex-ministro conservador, pues respondía perfectamente á lo que siempre había sido.

No debe tenerse en cuenta, añadian, lo que el señor Romero Robledo diga, y casi no merece contestarse, porque las palabras de dicho hombre público tienen escasos ecos en la opinion: sus procedimientos le han desprestigiado, y contra la fuerza de los hechos nada pueden, ni nada significan esos arranques de efocuencia tribunicia que, más que por imposición de la lógica, tratan de producir efecto por la dureza de la frase y lo destemplado del ataque. El señor Romero vive fuera de la realidad, y á buen seguro que sus declaraciones no conmoverán á nadie.

El señor Silvela no ha sido nunca enemigo personal del señor Romero Robledo, al que siempre ha guardado todo género de consideraciones individuales, pero de quien le separan hondamente, no cuestiones de ideas, sino los procedimientos; bien claramente lo ha dicho en su discurso el señor Romero cuando afirmaba que lo que él veía blanco era negro para el señor Silvela, y viceversa.

Prosiga su camino el señor Romero Robledo y vaya con sus ideales donde juzgue oportuno; el patriotismo y las circunstancias del momento obligan á los amigos del señor Silvela y á los conservadores del directorio á perseverar en sus propósitos de reconstitución de la familia conservadora sobre sólidas bases, poniéndola en condiciones de llenar dignamente el lugar que en la política española le corresponde para bien de las instituciones y de la patria.

Acerca de la natural reserva observada en su cambio de comunicaciones por los gobiernos americano y español, *El Correo* la conceptúa legítima y conveniente, porque lo pide la naturaleza de las mismas, mientras se tramite, y porque esta reserva la guardan aún mejor que nosotros todos los gobiernos de Eu-

= 8 =

Indudablemente su abatimiento solo era igualado por su loca ansia de mejorar de posición y de fortuna.

Porque tenemos que decir que su negra cabellera, más corta que la que usaban los campesinos bretones, su sombrero puntiagudo, su chaqueta corta y ajustada, sus altas polainas de cuero y sobre todo su tez bronceada, indicaban muy á las claras su nacionalidad.

Era, en efecto, uno de esos bohemios que recorren los campos y los pueblos, viajando preferentemente de noche, cobijándose durante el día en las cuevas y en las grutas más escondidas de los bosques que atraviesan, y dedicándose á la caza cuando pueden, á trabajos especiales escasamente remunerados y á la venta de mil drogas y extraños remedios para toda clase de enfermedades.

= 9 =

Tribus errantes, que desprecian la ley común y se rigen por sus curiosas tradiciones; de costumbres sencillas y escasas necesidades, donde es considerado como un crimen la alianza matrimonial con persona que á ella no pertenezca y es desconocida la permanencia por más de ocho días en un mismo lugar.

A pesar de su pobre y afanosa vida no desconocen el pudor y la moral, y su código castiga severamente las faltas que cometen sus individuos sin las vacilaciones y aplazamientos de la justicia tradicional.

Estaba, como decimos, nuestro bohemio abismado en profundas meditaciones, mientras por el sinuoso camino que conducía desde el castillo al puentecillo de madera tendido sobre el torrente, avanzaba tranquilamente un hombre bastante joven.

= 12 =

La inquietud y la impaciencia se manifestaban en él por sus agitados movimientos; y se irritaba ante aquel obstáculo inesperado, como hombre acostumbrado á encontrar resueltas todas las dificultades.

Por un momento pensó retirarse y pasear un rato para dar lugar á que se retirase el bohemio; pero la serena actitud de éste le hizo comprender que sus ocupaciones eran nulas y que podría muy bien permanecer allí todo el resto del día.

Su impaciencia no le permitió aguardar y puso fin á su vacilación.

—En resumen—murmuró—quizá sea mejor que él se encargue del asunto. Estas gentes no tienen ley ni conciencia, y con dinero todo puede conseguirse de ellos. La única dificultad que puede presentarse, es

= 5 =

las mil avejillas que volaban de rama en rama y hasta el horrisono fragor de los torrentes parecían entonar un coro jamás interrumpido de sumisión y de alabanzas, y envolvían en una atmósfera de dominación al pétreo castillo que se destacaba ingento abarcándolo todo, encendido por los rayos ardorosos de estío, ó desafiando los roncós bramidos de las tempestades del invierno.

Por uno de los flancos el Lay se precipitaba desde las alturas para deslizarse después serpenteando por la llanura, como ancha cinta de bruñida plata... Más lejos, á una legua escasa del castillo, el arroyo y la colina se encontraban de nuevo, y el arroyo, habiendo recobrado fuerzas en su dulce paseo, acometía furioso á la montaña, que vencida tras eternos si-

opa, sin excluir los más aficionados á la publicidad.

«Si ocurriera, sin embargo —añade— que la prensa de los Estados Unidos ó los corresponsales de Europa relacionados con aquel gobierno, publicaran noticias más ó menos truncadas de las notas cambiadas, no nos extrañaría que en este caso, el gobierno de España, estimándose con más libertad de acción, diera á la publicidad documentos hasta ahora reservados.»

En casa del Sr. Pidal se reunieron anteayer por la tarde los Sres. Silvela, Cos Gayón y Villaverde, quienes en unión del primero componen la comisión mixta electoral de los conservadores del directorio y de Silvela.

En dicha reunión, que duró tres horas y era la primera que celebraba la referida comisión, se cambiaron impresiones y se acordaron puntos de vista generales para llegar á una perfecta inteligencia en materia electoral, inteligencia que ha de servir de base á la unión futura.

Los Sres. Pidal, Silvela, Cos-Gayón y Villaverde, rivalizaron en punto á dar y prometer todo género de facilidades mutuas para que la coalición electoral fuera un hecho real y de resultados prácticos, reinando un alto espíritu de concordia y tratando el asunto con verdadera elevación de miras.

Por unanimidad se convino en mantener por ahora las organizaciones respectivas de las provincias, toda vez que por el momento sólo se trataba de una electoral; dirigirse personalmente cada uno á sus amigos para conocer sus aspiraciones y saber las fuerzas con que contaban para la lucha. Reunidos que sean estos antecedentes, la comisión tratará de limar asperezas y aunar voluntades, comprometiéndose á apoyar todos en los distritos á los candidatos que legítimamente aspiren á representarlos y sólo dejar en libertad de acción á los aspirantes en aquellos puntos donde las circunstancias no permitan el logro de una perfecta inteligencia. En dichos puntos —que la comisión procurará reducir á los menos posibles— el cuerpo electoral decidirá el triunfo.

En reuniones sucesivas se ocupará la comisión de concretar aún más sus acuerdos, fijándose en detalles necesarios para el desarrollo de su gestión, ya que en materia de procedimientos generales están de perfecto acuerdo.

El señor ministro de la Gobernación recibió ayer una numerosa comisión del consejo de Sanidad, que le habló de la conveniencia de apresurar la reforma de la ley de Sanidad, acordándose formular el oportuno proyecto de ley para presentarlo á las Cortes cuando se reunan.

Igualmente recibió el Sr. Capdepón á una comisión del cuerpo de Telégrafos, que le rogó presentara á las Cortes el proyecto de ley constitutiva de dicho cuerpo, que dejó casi ultimado cuando ocupó la última vez el departamento de Gobierno.

El Sr. Capdepón prometió ocuparse del asunto.

Según telegrama oficial recibido por el gobierno, anteayer á las diez de la mañana entró sin novedad en el puerto de la Habana el dique flotante.

Dentro de diez ó doce días se verificarán las pruebas para el emplazamiento definitivo.

La instalación del dique se hará exclusivamente por el ministerio de Ultramar.

Otros telegramas han llegado á poder del gobierno, procedentes de los Estados Unidos. En dichos telegramas se dice que la prensa de aquel país acentúa sus tonos pacíficos.

El periódico el *Journal de Comercio*, el más importante órgano de las clases mercantiles, entiende que los Estados Unidos no pueden tener conveniencia más que en que Cuba sea española con reformas y que esto interesa decirlo para que resulte más rápida la aceptación de la política liberal española por los insurrectos.

El *Washington Post* acentúa su actitud favorable al gobierno español.

Ayer tarde se reunió en el ministerio de Ultramar el consejo superior de Administración de Filipinas, que se ocupó en discutir el informe pedido por el Sr. Moret acerca de las reformas de la ley de empleados para aquel archipiélago.

El consejo duró cerca de tres horas y no terminó la discusión, que continuará hoy, siendo probable que quede redactado el referido dictamen.

## GLORIAS NACIONALES

### EPISODIO DE LA BATALLA DE GAMONAL

10 DE NOVIEMBRE DE 1808

En la para nosotros costosa jornada de Gamonal, tuvo efecto un hecho heroico que bien merece nos ocupe hoy, aunque solo sea para que sirva de leñitivo al dolor causado por la imprudencia del general conde de Belveder.

El valor y el buen deseo que animaban á este militar, hicieron abandonar á Burgos y presentar batalla en los llanos de Gamonal, al César del siglo XIX, á Napoleón I, que se dirigía desde las provincias del Norte á Madrid, seguido de 24.000 hombres de todas las armas. Las fuerzas de que disponía Belveder eran reducidísimas—divisiones 1.ª y 2.ª del ejército de Extremadura—con relación á las que seguían á Bonaparte, y por esto, apenas comenzó la operación se vieron envueltas y diezmadas.

Ante tal situación la retirada fué forzosa; pero no todas las fuerzas la llevaron á cabo sin probar como sabe morir el soldado español.

Los gloriosos batallones de guardias españoles y valonas, fueron los últimos en retirarse, particularmente el segundo. Este, resuelto á luchar y á morir con honra, cuando se vió envuelto por los soldados de Napoleón, formó el cuadro y se defendió bravamente de cuan-

tas cargas se dirigieron, hasta que reducidos á 74 los 300 hombres que lo componían, abandonó el campo lo mejor que pudo. Pero su jefe accidental, D. Vicente Genaro de Quesada, dijo que él no se retiraba, y no obstante los ruegos de sus guardias allí quedó esperando la muerte.

Dispuesto á cobrar cara su vida, con solo su espada se defendió largo tiempo, dando muerte á dos soldados, que le intimaron la rendición y mal hiriendo á otros. Al fin el valeroso militar, debilitado por la pérdida de sangre que manaba de sus numerosas heridas, cayó en tierra sin conocimiento, el cual no recobró hasta que fué curado, recibiendo entonces afectuosamente de manos de un general francés, que había sido testigo de su heroísmo, la espada con que tan valerosamente se había defendido.

César.

Prohibida la reproducción.

## Noticias de Cuba

Habana 6.

(Telegrama oficial).

Comandante general del apostadero de la Habana al ministro de Marina:

El día 31 del pasado Octubre, la columna de desembarco del cañonero *Martin Pinzón* y soldados de Infantería de Marina, en combate sostenido con el enemigo en Manatí, sorprendieron un campamento enemigo, causándole bajas.

Por nuestra parte hemos tenido un soldado contuso.—*Navarro.*

## AGITACION EN EL BRASIL

Nueva York 8.

Un despacho de Rio Janeiro dirigido al periódico *El Herald* de esta población, anuncia con referencia á noticias de Espiritu Santo, que unos cuarenta jacobinos ó exaltados atacaron á gran número de italianos de los residentes en aquella República, dando muerte á ocho de los mismos.

El ministro de Italia ha pedido el inmediato envío de tropas, por ser impotente la policía brasileña para mantener el orden.

Londres 9.

Los telegramas que se reciben del Brasil no ocultan la gravedad de la situación de aquella República.

Es indudable que existe allí una vasta conjuración dentro de la cual hay elementos militares que se proponen derribar al Gobierno.

Este está firmemente resuelto á defenderse, empleando la mayor energía contra los perturbadores.

Cinco diputados de oposición, al ver el sesgo que toman las cosas y no queriendo salir de la legalidad, han declarado que ingresaban en el partido gubernamental.

Cerrado el Congreso, el Ministerio ha creído llegado el caso, como medida de prevención, de publicar un manifiesto en el cual se declara estado de sitio el distrito federal de Nictheroy.

## LA SALIVA Y EL TABACO

Un lector me pregunta: «Cuando se fuma, ¿debe escupirse mucho, poco ó nada?»

—Esto depende de lo que se fuma.

En teoría, no debe escupirse. En la naturaleza no hay nada inútil, y no se han hecho las glándulas salivares para que arrojemos desdeñosamente el líquido que segregan. Este líquido viscoso desempeña funciones en la nutrición, conserva la humedad de la boca, facilita la masticación y el descenso de los alimentos al estómago; independiente de esta triple acción mecánica, tiene otra acción química sumamente importante: transforma las materias feculentas y las hace directamente asimilables. De estos alimentos farináceos ó azucarados puede decirse con los fisiólogos: «*tota digestio in ore.*»

Si la saliva ejerce funciones tan importantes, debemos tener verdadero interés en conservarla; pero los fumadores se ven obligados á sacrificar cierta cantidad de ella, y es la que está impregnada de la nicotina procedente del cigarro ó de la pipa. El alcaloide del tabaco es uno de los venenos más violentos que se conocen; su poder tóxico es solo comparable con el ácido prúsico, pues basta una gota para matar á un perro; arrojémos, pues, toda la saliva susceptible de contener un átomo de tan peligroso veneno.

Vamos á relatar algunas particularidades relativas al cigarro, al cigarrillo y á la pipa.

El cigarro casi siempre se masca un poco, colora la saliva de amarillo y la satura de los principios activos del tabaco. Estos elementos, entre los cuales se cuenta la nicotina, deben ser expulsados con cuidado. Los que no fuman más que un pequeño Burdeos ó un medio Londres, sin mascarlos, pueden terminarlo sin necesidad de escupir; pero los que fuman muchos, han de escupir abundantemente. Cuando se usa boquilla, es menos indispensable la expulsión de la saliva intoxicada. La higiene recomienda el uso de ese tubo que impide el contacto del cigarro con los dientes y la boca y disminuye mucho sus inconvenientes.

Las boquillas se fabrican de ámbar, concha, vidrio, asta, marfil, cerezo, bambú, abedul, jazmín, arce y caña. Estas últimas son las mejores, porque resultan más largas, enfrían más el humo que pasa por su interior, y como no cuestan más que algunos céntimos, es fácil cambiarlas á menudo. Una boquilla larga y limpia, atenua mucho los efectos del tabaco; una boquilla corta y usada largo tiempo, tiene todos los inconvenientes de la pipa aquilota.

El cigarrillo tiene sus contras, resultantes del hábito de tragar el humo, hábito frecuente entre los fumadores de cigarros liados á la española. Estos inconvenientes no tienen relación alguna con la saliva, pues el fumador de cigarrillos puede abstenerse de escupir siempre y cuando el papel impida el contacto directo del tabaco con los labios. El Estado fabrica cigarrillos con

punta ó boquilla de cartón, que realiza completamente este aislamiento, y es lástima que el público no les haya dispensado la acogida que merecen. A los fumadores de cigarrillos que acostumbran á mascar el tabaco, les recomiendo, lo mismo que á los fumadores de cigarros puros, el uso de una boquilla larga y renovada á menudo.

Con las pipas malas es preciso escupir constantemente para no envenenarse. Enviad en horamala la pipa aquilota, aunque sea de la mejor espuma, con tubo de ámbar y cabos de plata, y reemplazada por una nueva Gambier, de dos sueldos, ó Bonnaud, de cincuenta céntimos.

Por otra parte, lo mejor sería no fumar ni pipa, ni cigarro puro, ni cigarrillo, pues aspirar el humo de un poco de tabaco encendido no produce jamás ningún bien y á menudo causa mucho mal.

Tenemos la mayor indulgencia para con los parroquianos de las fábricas de tabacos, á las que nosotros pagamos crecido tributo; pero esto no nos impide proclamar que la costumbre de fumar es mala, que nos crea una necesidad ficticia más imperiosa, tal vez, que nuestras necesidades reales, y que suele degenerar en pasión avasalladora.

No entréis en el gremio de los fumadores si es que no os habéis incorporado como nosotros en el batallón de los incorregibles, semejantes al jardinero real, del cual Filiberto Audebrand cuenta esta anécdota.

Luis Felipe estaba prendado del parque de Moneau y había colocado allí, para dirigir el cultivo, al padre Schoëne, que no conocía en este mundo más que dos cosas dignas de su cariño: sus plantas y su pipa. Desde la madrugada hasta la noche tenía la pipa en la boca, de la que no se separaba. «Que fumeis delante de mí—le decía Luis Felipe,—pase;—pero ¡también delante de la reina y de las princesas!—Señor—respondió Schoëne,—esto es más fuerte que yo. Si no está V. M. contento de mis servicios, puede despedirme; tal vez moriré de tristeza, pero será con la pipa en la boca.»

Añadid, si queréis, que nosotros estamos tan dominados, por no decir más, que el padre Schoëne, y que hemos escrito este artículo contra el tabaco, fumando con la pipa Marsellesa.

«Haced lo que digo y no miréis lo que hago.» Esta máxima no es solo del dominio de la religión, de la filosofía y de la justicia, pues á menudo se convierte en triste realidad en la práctica de la medicina.

Dr. Félix Brémont.

## DE NUEVA YORK

Nueva York 8, 3,15 t.  
Ha llegado á esta población el cónsul americano en la Habana, mister Lee.

Muéstrase muy reservado, habiéndose limitado á declarar que en el ejercicio de su cargo prestará su más eficaz concurso para la defensa de los ciudadanos y de los intereses de los americanos residentes en la isla de Cuba.

= 6 =

glos de implacable lucha, presentaba una ancha herida ó grieta, por donde se precipitaba el orgulloso vencedor con alboroto de victoria, batiendo atrevidamente por el fondo del torrente sus aguas impetuosas.

En las inmediaciones, la naturaleza, regocijada por el espectáculo de aquella lucha encarnizada, se amontonaba para presenciarla, desplegando una magnificencia inusitada. Los castaños y los robles adquirían un desarrollo extraordinario; los helechos un crecimiento desmesurado. Numerosas piedras de tamaños enormes escombaban el suelo, semejando en sus caprichosas agrupaciones los primitivos templos del sencillo culto de los druidas: el musgo lo invadía todo, cubriendo las piedras y los troncos de los árboles, y hasta las zarzas de

= 11 =

de la tormentosa borrasca que tan hondamente había sacudido los cimientos de la Francia.

Llegó hasta las inmediaciones del puentecillo con la serenidad de un paseante que tratase de estirar las piernas, y una vez allí, separando una espesa mata de verdura que crecía al pie de un enorme blok de piedra, levantó un hacha de leñador de aquel escondrijo perfectamente disimulado.

Contempló con cariño el poderoso útil, nuevo y afilado, y se disponía á seguir aproximándose al puentecillo, cuando distinguió al bohemio apoyado en su barandilla. Con un gesto de cólera en el rostro, y un juramento contenido en los labios, arrojó al suelo su hacha. Inmediatamente cubrió su rostro con el embozo de su capa, bajando hasta los ojos las anchas alas de su sombrero.

= 10 =

Sus cabellos eran rubios, de un tono delicioso y su talle, esbelto y delicado, se dibujaba bajo el amplio manto que cubría su rico traje de terciopelo negro. Su elegante y bien llevada ropa, su aplomo, su distinción, su aristocrática fisonomía, todo en él le denunciaba, al primer golpe de vista, como uno de aquellos nobles que, pasados los azarosos tiempos de la gran revolución, y cuando harta la Francia de sangre y de desórdenes, se había rendido ante la influencia avasalladora del primero de los Napoleones, habían vuelto á establecerse en sus dominios, recobrando en brevísimo plazo todo su poder, pues el hábito de la esclavitud había sido demasiado constante y sobrado fuerte para que los pueblos la hubieran sacudido por completo, aun á pesar

= 7 =

grandes proporciones, dejaban caer lánguidamente por la boca del torrente sus espinosos penachos para presenciar la eterna lucha y refrescarse con la pulverizada lluvia que salpicaba todo el contorno. Un sencillito puente de madera, cubierto también de musgo y toscamente construido, enlazaba las dos orillas.

Era el 2 de Diciembre de 1816.

Un mocetón de apariencia hercúlea y que muy fácilmente se podía reconocer por sus vestidos como extranjero, se apoyaba perezosamente sobre la barandilla del puente, hundiendo su mirada con obstinada fijeza en las profundidades del abismo.

Su postura de abandono y su pasiva fisonomía indicaban un disgusto y un cansancio profundos.

Se embarcará el miércoles próximo para seguir en el desempeño de su cargo.

Por otros conductos se dice que el citado cónsul observará una actitud expectante y vigilará muy principalmente la actitud del nuevo gobierno general con los reconcentrados.

El periódico *World* ha emprendido una nueva campaña sensacional, publicando grandes grabados tomados de supuestas fotografías, en las que se ve a mujeres y niños de Cuba casi como esqueletos y extenuados por el hambre.

Les acompañan horripilantes descripciones, que han causado bastante impresión y en las que se dice que la situación de los cubanos es más aflicta que la de los mismos habitantes de la India.

Ascuy.

## CRIMEN HORRIBLE

En el pueblo de Foix se ha perpetrado un horrendo crimen en cierta casa de campo, habitada por una honrada familia de labradores, compuesta del matrimonio y de dos hijos.

Los esposos salieron a oír misa en el pueblo cercano, dejando la puerta entornada, según costumbre observada en la localidad.

Los dos hijos, de siete y diez años de edad, quedaron acostados en sus camas.

Al regresar a su domicilio el matrimonio, hallóse en presencia de un cuadro tan inesperado como terrible. Sus dos hijos aparecían asesinados.

Los niños habían sido degollados, notándose en el mayorcito una terrible cuchillada en el vientre que había dado salida a los intestinos.

Las dos criaturitas yacían sobre un abundante charco de sangre.

La contemplación del espantoso espectáculo sobrecogió de tal modo a la madre, que se teme pierdala razón a consecuencia de la gran excitación nerviosa que experimenta.

Es opinión muy generalizada en el pueblo que este crimen ha sido cometido para robar a la expresada familia cierta cantidad, producto de la venta de vinos.

La Guardia civil ha detenido a dos individuos forasteros que se estuvieron lavando las manos en una balsa de agua, por considerarse autores del asesinato.

La perpetración de este crimen ha trastornado a la comarca, que recuerda con horror que hace poco se levantó el cadáver en Foix.

El Juzgado de Villafranca instruye diligencias sumariales.

## Gacetillas

**Juicios por jurados.**—Mañana se verá en la Audiencia provincial, ante la sección segunda, la causa instruida en el juzgado de Baena, por homicidio, contra Antonio Páris Lopez y otro. Está encargado de la defensa el señor Aguilar Tablada y de la representación el señor Vargas. Ante la sección primera de esta Audiencia, y con intervención del jurado, se verá el día quince del corriente la causa seguida en el juzgado de Posadas Córdoba, por robo, contra José Molina Diaz, que será defendido por el señor Jimenez Amigo y representado por el señor Navarro.

**Destinos.**—Lo ha obtenido en la Remonta de Córdoba el oficial primero de Administración militar don Rodrigo Roldán. Y ha sido nombrado aspirante de segunda clase a oficial de Administración en la Secretaría de Gobierno de la Audiencia de Granada el sargento del batallón Cazadores de Cuba don Antonio Vida Martínez.

**Plazo.**—El señalado en Córdoba para poder adquirir, sin pagar premio, las cédulas personales lo han ampliado hasta el día 9 de Diciembre.

**De viaje.**—Ha permanecido en esta capital varios días el secretario del Ayuntamiento de Bujalance y antiguo compañero en la prensa local, señor don Dámaso Angulo Mayorga.

**Para leer.**—El joven e ilustrado escritor don Julio Pellicer tiene en

prensa el monólogo dramático titulado *Fiera vencida*, que le estrenó con buen éxito el actor señor Navas en el Teatro Circo del Gran Capitán.

**Guardia civil.**—La del puesto de Bujalance ha detenido a cuatro vecinos de aquel pueblo que robaban aceitunas en el olivar de la «Aceña», ocupándoles tres caballerías, unos cofines y cuatro costales.—La de Priego al joven de la aldea de Almedinilla Antonio Hidalgo Ramirez, por crearle autor de la corta de varios álamos, en la huerta nombrada de la Isla.

**Boletín.**—El oficial de la provincia correspondiente al martes publica el extracto de los acuerdos adoptados por la Comisión provincial en sus sesiones del mes de Marzo último.

**Defunciones.**—El día 3 del mes actual ocurrieron cinco en Córdoba.

**A su dueño.**—Nuevamente recordamos al público que en el cortijo del «Camarero alto», del término de Córdoba, se ha aparecido una res vacuna que puede reclamar su dueño en la Alcaldía.

**Al público.**—Se hallan expuestas, en la Secretaría del Municipio de Villanueva del Rey, las cuentas del Pósito pertenecientes a los ejercicios comprendidos desde el año 71 hasta el 96 inclusive.

**Caballería.**—El Municipio de Lucena venderá por medio de licitación, el día 16 del mes actual, una mula encontrada sin dueño y apreciada en 150 pesetas.

**Fallo.**—El juzgado de Palma del Río ha condenado a don Bartolomé Ferrer Iturriaga a que abone a don Juan María Almenara Fuentes la suma de 115 pesetas que le debía.

**El tiempo.**—Completamente despejada se presentó hoy la atmósfera, mas en las primeras horas de la tarde volvieron a aparecer las nubes, enviándonos abundantes lluvias. La altura barométrica es de 765 milímetros; la temperatura media de 16 grados y el viento reinante E.

**Notificación.**—La Agencia ejecutiva de Hacienda de Baena cita a la señora doña Manuela Gil y Espinosa, cuyo paradero se desconoce, para que se presente a satisfacer un débito por cuotas de derechos reales.

**Edicto.**—El juzgado de Montoro cita, llama y emplaza a Juan Manuel Gonzalez Vargas e Ibañez (a) Maero, a quien instruye causa por el delito de robo.

**Para recreo.**—Desde el 1.º del corriente ha quedado instalada en la Estación de Espeluy una biblioteca, donde los viajeros podrán pasar agradablemente el rato de espera de los trenes, encontrando en ella todos cuantos efectos son necesarios para escribanía.

**Honras fúnebres.**—La Hermandad de Nuestra Señora del Rosario costeó el domingo unas solemnes honras por sus cofrades, celebradas en la Real Iglesia de San Pablo.

**Que los coloquen.**—Algunos periódicos llaman la atención de los poderes públicos sobre la situación de los aspirantes de aduanas aprobados en pública oposición desde el año 1892. Ya cumpliendo el decreto del 87, que enviaba el cuerpo pericial de aduanas a las posesiones ultramarinas; ya con otras reformas factibles, es de creer que el ministro de Hacienda procurará acelerar la colocación de dichos aspirantes, que han gastado su dinero, la juventud y la paciencia en el estudio de tan difícil carrera.

**Nombramiento.**—Ha obtenido el de brigada de la guardia municipal D. Francisco Crespo Grilo, que ejercía el cargo de agente de primera clase del cuerpo de seguridad y vigilancia.

**Sesión.**—Esta noche, a las nueve, celebrará sesión ordinaria el Excelentísimo Ayuntamiento.

**Percance.**—El tren correo descendente de la línea de la Sierra, anteayer arrolló un caballo que pastaba en una pendiente de la vía. Los esfuerzos hechos por el maquinista para impedir el percance fueron inútiles.

**Mas descuentos.**—En virtud de la vigente ley de presupuestos, pesa sobre la dotación y emolumentos de los

maestros otra gabela que consiste en el descuento del 10 por 100 sobre el 1 por 100 que se les descuenta actualmente. Aunque es un descuento insignificante, lo advertimos sin embargo para conocimiento de los interesados.

**Desgracia.**—El día 7 del mes actual, a la una de la tarde, fué cogido por los topes de dos wagones del ferrocarril minero de Santa Elisa a Cabeza de Vaca, en el apeadero próximo a dicha demarcación, el jefe del mismo Casimiro Sanchez, que murió instantáneamente.

**Ascenso.**—Ha sido nombrado oficial de cuarta clase de la Administración de Hacienda de la provincia de Badajoz, nuestro apreciable amigo don Rafael Aguilar Tablada, que desempeñaba en la Tesorería de Santander el cargo de oficial quinto.

**¡Infeliz!**—Ayer atentó contra su vida la joven de 19 años de edad Araceli Cuenca, domiciliada en la calle Perez de Castro, tomando una disolución de sosa cáustica, vulgarmente conocida por piedra de lavar. A las cinco de la tarde la condujeron en gravísimo estado a la Casa de Socorro, donde le fué administrada la Extrema Uncion, y después al Hospital. Se ignoran los móviles del suicidio.

**Arbitrio.**—El Ayuntamiento de Rute arrendará en subasta pública, el día 20 del mes actual, el arbitrio establecido sobre la corredería de aceite, por el tipo de tres mil pesetas.

**Bien venido.**—Se halla en esta capital, donde permanecerá algunos días al lado de su familia, nuestro querido amigo el joven y notable poeta cordobés don Marcos R. Blanco Belmonte. Sea bien venido.

**Requisitoria.**—El juzgado de Priego encarga la busca de los autores de la corta y sustracción de dos álamos, verificada en la huerta que en el término de Almedinilla posee don Juan Serrano Pulido.

**Concierto.**—Numeroso público asistió anoche al Café del Gran Capitán. Todas las obras musicales que constituían el programa del concierto anunciado las interpretó perfectamente el sexteto que dirige el señor Revuelto, mereciendo los honores de la repetición el preludio de «El anillo de hierro» y el pasa-calle y jota de Lucena titulada «El carnaval del 86.»

**Atencion.**—Agradecemos mucho a nuestro apreciable amigo el señor don Serafín Cano y Urquiza el B. L. M. que nos ha remitido, saludándonos desde Málaga al tomar posesión de la Secretaría de aquel Gobierno civil y le devolvemos la atención.

**Parecieron.**—Hace algunos meses un sacerdote de Toro fué víctima de un timo de 40.000 pesetas en títulos de renta española. Los títulos fueron llevados a París, y allí los adquirió de segunda mano un comerciante, el cual, ignorando el origen de los valores, los envió a Madrid para cobrar los intereses correspondientes. Pero ha resultado que no puede cobrarlos, y lo que es peor para él, que el sacerdote de Toro reclama el derecho de posesión de los títulos que le fueron robados, y que probablemente volverá a gozar de lo que fué suyo.

**Gran Teatro.**—Mañana celebrará una función de ilusionismo en este coliseo el notable prestidigitador señor Posadas muy conocido en Córdoba. Para darle amenidad a la velada exhibirá en ella un Cinematógrafo.

**Haya paz.**—Un joven apaleó ayer a otro con un paraguas, en la calle de Letrados, con hiriéndole en la nariz. Al agredido lo curaron en la Casa de Socorro.

**Reyerta.**—Anoche la promovieron un hombre y una mujer, en la calle Cardenal González. Apuraron todas las palabras más soeces del diccionario y otras muchas que en él no tienen cabida, y para poner digno epílogo a la cuestión el abofeteó a la dama, dando así pruebas de su galantería.

## Un verdadero medicamento

Accionar sobre el organismo enfermo ó debilitado por la enfermedad y encontrar un medicamento susceptible de fa-

cilitar la convalecencia y ayudar la naturaleza, al par que active las funciones generales, ese es el *desideratum* del médico.

Por eso no hay medicamento que se prescriba mas frecuentemente que el *yoduro de hierro*, cuyas buenas propiedades han podido ser utilizadas gracias al procedimiento de Mr. Blancard en las *Pildoras* al yoduro de hierro inalterable que llevan su nombre y que han sido aprobadas por la Academia de Medicina de París.

Pero las imitaciones y falsificaciones de tan excelente producto son frecuentes y, para emplear la *preparación legítima* rogamos a los lectores que la usen se aseguren de su autenticidad exigiendo que la etiqueta lleve el nombre de **Blancard**, las señas 40, RUE DE BONAPARTE, PARÍS y el *Timbre de Garantía*.

### Se convenció a pesar suyo

No hay padecimiento que más mortifique que una tos crónica, y pocos hay que den resultados tan fatales. Una tos pertinaz desgarrar la garganta, fatiga los pulmones, debilita los órganos digestivos, mata el apetito y desarraga el sistema nervioso. Origina un estado tan débil de salud, que la sangre se debilita y entonces el paciente puede volverse tísico con la mayor facilidad.

Una persona que había tosido durante muchos años, nos escribe lo siguiente: «Creo cumplir con un deber de conciencia llevando a su conocimiento la cura efectuada en mi persona con el uso de su Emulsión Scott que me ordenó D. Eduardo Fedriani, médico de esta ciudad, para combatir una tos crónica que me aquejaba desde mi juventud y que iba tomando un carácter alarmante, la cual había resistido a toda clase de medicamentos que se suelen recomendar para dicha enfermedad. Fué tanta la bondad de la Emulsión que, al acabar la segunda botella, noté que la tos se me había aliviado bastante, pues ya no tenía que hacer esos terribles esfuerzos que antes me fatigaban mucho, y a los dos meses de usar de ella, la tos había desaparecido por completo. De esto hace ya cuatro años, y desde entonces he gozado de una salud como nunca, siendo fuerte y robusto. Si por acaso, a la época de los frios, me acataro ó tengo algo de tos (pues mi temperamento demuestra una tendencia marcada a esas afecciones), me procuro en seguida de su Emulsión, bastándome un frasco para curarme.

Tengo la certidumbre que debo mi salud a los beneficios de su preparado, y siento un agradecimiento sin límites por el bien que me ha hecho; así es, que tienen Vds. en mi un buen propagador, pues me complazco en manifestar a todo el mundo la eficacia de la Emulsión Scott, y autorizo a Vds. hagan de la presente el uso que tengan por conveniente.

Soy de Vds. afectísimo y agradecido seguro servidor Q. S. M. B. MIGUEL FRADE.—*Sevilla 9 de Febrero de 1896. Su casa: Recaredo, n.º 51.*

No es de extrañar, después de haber tosido tanto tiempo y después de haber tomado tantos remedios inútilmente, que el Sr. Frade tuviera dudas sobre los efectos de la Emulsión Scott. Es lamentable que se tomen con tanta frecuencia medicinas equivocadas por lo que cuesta luego el hacer tomar las verdaderas para el caso. La Emulsión Scott no es un remedio vulgar, es una preparación modelo y de gran reputación. Hay imitadores que la han querido falsificar, pero sólo han producido mezclas detestables. Asegúrense que las botellas de nuestra Emulsión que compran, tengan la marca de fábrica del pescador llevando un gran pescado a cuestas, según muestra el envoltorio.

Ninguna es legítima sin la marca de fábrica.

## Pasatiempos

Un marido y su esposa disputan acaloradamente, y la mujer que es muy fea, exclama:

—¡Y aún te atreves a mirarme cara a cara!

El marido, filosóficamente:

—Si, señora. Uno se acostumbra a todo.

## EFEMERIDES

Hoy 10.

1500.—Don Fernando el Católico toma a Nápoles.

## Manaque.—Noviembre 30 días

|              |   |    |    |    |    |
|--------------|---|----|----|----|----|
| Lunes...     | 1 | 8  | 15 | 22 | 29 |
| Martes...    | 2 | 9  | 16 | 23 | 30 |
| Miércoles... | 3 | 10 | 17 | 24 |    |
| Jueves...    | 4 | 11 | 18 | 25 |    |
| Viernes...   | 5 | 12 | 19 | 26 |    |
| Sábado...    | 6 | 13 | 20 | 27 |    |
| Domingo...   | 7 | 14 | 21 | 28 |    |

SOL.—Sale mañana a las 6,35; se pone a las 4,52.  
Día 315.

## Religiosas

SANTO DE MAÑANA.—San Martín, obispo y confesor.

JUBILEO.—Mañana, en la parroquia de San Pedro, en sufragio de la señora Baronesa de San Calixto.

## Espectáculos

GRAN TEATRO

Funcion completa para mañana  
Debut del doctor Posadas y María

Antonelli, en union del Cinematógrafo Edison.

Grandes metamorfosis, fantasías originales, inimitables y extraordinarios experimentos recreativos.

CINEMATÓGRAFO EDISON

con variadas vistas.

A las ocho y media.

## ÚLTIMA HORA

DE CUBA

El último despacho oficial de la Habana dice así:

«En Oriente, al conducir convoyes y en distintas operaciones, matamos tres rebeldes y herimos muchos.

Nos hirieron ocho.  
Se han presentado á indulto diez y seis.

En Las Villas matamos siete jefes y oficiales y tres rebeldes más con armas y caballos.

Hirieronnos dos.  
El coronel Gonzalez dispersó a la partida de Máximo Gómez, matándole nueve.

En otras operaciones matamos veinte y dos é hicimos tres prisioneros, uno de ellos titulado brigadier.

Cogimos 51 caballos.  
Se presentaron 161 con 60 familias.

Nuestras bajas son cinco heridos.  
En Matanzas matamos 31 y se nos presentaron 59.

Hirieronnos siete, incluso un oficial.  
En la provincia de la Habana matamos 33 y apresamos dos jefes y dos oficiales.

Cogimos 29 armas de fuego, 15 caballos y 31 cajas de cartuchos.

Hirieronnos cuatro.  
En Pinar del Río matamos 26.

Se presentaron 22.  
En la Habana se presentaron otros veinte y dos.

## ESTRENOS

En el Teatro de la Comedia de Madrid se ha estrenado anoche la zarzuela titulada *El guardia de Corps*, letra del señor Servent, música del maestro Bretón.

El éxito ha sido asombroso.  
Los autores tuvieron que presentarse en escena veintidos veces.

En el teatro Martín se ha estrenado también con éxito muy lisonjero un nuevo drama en un acto, original de Joaquín Dicenta.

La nueva obra se titula *Honra y vida*.

## SUICIDAS

Desde París desmienten que se haya suicidado el capitán Mr. Dreyfus.

Las noticias que afirman lo contrario se refieren a un comerciante de aquel apellido, el cual se suicidó en unión de su esposa y tres hijos.

Valieronse de braseros encendidos.  
Antes dejó Dreyfus cuatro cartas relatando las causas de su ruina, y las cuales revelaban el desequilibrio cerebral de su autor.

## LOS ROMERISTAS

La reunion celebrada ayer por el señor Romero y sus amigos ha sido breve.

Propuso aquél nombrar una comisión en Madrid para que prepare la asamblea que proyectan celebrar en Diciembre.

También propuso se nombrara otra para provincias.

Expuso el señor Romero Robledo que marchará a Barcelona, con quienes quieran acompañarle, para esperar al general Weyler.

El señor Ruiz Aguilar expuso su conformidad con el discurso del señor Romero Robledo respecto a Cánovas y a Weyler, pero dijo que espera a conocer el rumbo que seguirá ese general.

Se comenta que no hayan asistido a la reunion los diputados íntimos ó parientes del señor Cánovas, que son los sobrinos de éste, el señor Morlesín y otros.

Se recuerda que cuando el señor Romero Robledo se separó de Cánovas disputándole la jefatura, le acompañaron 93 diputados.

En cuarta plana

## AVISOS ÚTILES

Imp. La Actividad, García Levera, 16.



## FERROCARRILES

### De Córdoba a Madrid

#### Correo

Sale de Córdoba a las 3,30 de la tarde y llega a Madrid a las 6,10 de la mañana. De Madrid sale a las 9,25 de la noche y llega a Córdoba a las 11,15 de la mañana.

#### Mioto

Sale de Córdoba a las 2 de la madrugada y llega a Madrid a las 9 de la noche. De Madrid sale a las 7,10 de la mañana y llega a Córdoba a las 1,05 de la madrugada.

#### Express

Sale de Córdoba a las 10,40 de la noche y llega a Madrid a las 10,10 de la mañana. De Madrid sale a las 8,05 de la noche y llega a Córdoba a las 6,54 de la mañana.

Estos trenes no circulan más que los martes, jueves y sábados.

Este tren no lleva coches de tercera clase.

**Precios.**—Primera clase, 50,95 pesetas.—Segunda, 39,40.—Tercera, 24,15.

El wagon-cama internacional que circula en el express de Madrid a Sevilla, cobra un billete de 1.ª con arreglo al trayecto que recorra, más 20 pesetas 70 céntimos desde Madrid a Sevilla ó de cualquier recorrido intermedio.

#### Sud-express

Sale de Madrid los miércoles a las 12,25 de la madrugada y llega a Córdoba a las 11,35 de la mañana del mismo día. De Córdoba sale los jueves a las 3,50 de la madrugada y llega a Madrid a las 3,25 de la tarde del mismo día.

Este tren no lleva más que coches de primera clase.

**Precio.**—50,95 pesetas y un 50 por 100 de aumento.

### De Córdoba a Sevilla y Cádiz

#### Correo

Sale de Córdoba a las 12 de la mañana y llega a Sevilla a las 3,35 de la tarde. De Sevilla sale a las 11,20 de la mañana y llega a Córdoba a las 3 de la tarde.

#### Mioto

Sale de Córdoba a las 1,46 de la noche y llega a Sevilla a las 6,25 de la mañana. De Sevilla sale a las 8,50 de la noche y llega a Córdoba a las 1,45 de la madrugada.

#### Express

Sale de Córdoba a las 7,20 de la mañana y llega a Sevilla a las 10 de la misma. De Sevilla sale a las 7,15 de la noche y llega a Córdoba a las 10,10 de la misma.

Este tren no lleva coches de tercera clase.

**Precios.**—Primera clase, 15,10 pesetas.—Segunda, 11,30.—Tercera, 7,20.

NOTA.—El tren correo conduce viajeros directamente a Cádiz y los precios de Córdoba a Cádiz son:

Primera clase, 33,40 pesetas.—Segunda, 24,75.—Tercera, 17,35.

### De Córdoba a Málaga y Granada

#### Correo

Sale de Córdoba a las 12 de la mañana y llega a Málaga a las 6,17 de la tarde. De Málaga sale a las 8,40 de la mañana y llega a Córdoba a las 3,15 de la tarde.

#### Mioto

Sale de Córdoba a las 7,12 de la mañana y llega a Málaga a las 1,50 de la tarde. De Málaga sale a las 1,15 de la tarde y llega a Córdoba a las 8,45 de la noche.

**Precios.**—Primera clase, 24,45 pesetas.—Segunda, 18,35.—Tercera, 11,10.

NOTA.—Estos dos trenes empalman en Bobadilla con los de la línea de Granada y los precios de Córdoba a Granada son:

Primera clase, 33,40 pesetas.—Segunda 25,95.—Tercera, 17,80.

### De Córdoba a Belmez

#### Mixtos

Uno que conduce el correo sale de Córdoba a las 5,30 de la mañana y llega a Belmez a las 8,45 de la misma. De Belmez sale a las 6,35 de la tarde y llega a Córdoba a las 10 de la noche.

Otro que sale de Córdoba a las 3,20 de la tarde y llega a Belmez a las 8,20 de la noche. De Belmez sale a las 5,30 de la mañana y llega a Córdoba a las 9,40 de la misma.

**Precios.**—Primera clase, 8,30 pesetas.—Segunda, 6,25.—Tercera, 4,15.

### De Córdoba a Ecija y Marchena

#### Correo

Sale de Córdoba a las 11,32 de la mañana, llega a Ecija a las 1,25 y a Marchena a las 2,41. De Marchena sale a las 10,42 de la mañana, llega a Ecija a las 12,05 y a Córdoba a las 2 de la tarde.

#### Mioto

Sale de Córdoba a las 1,37 de la mañana, llega a Ecija a las 4,14 y a Marchena a las 5,54. De Marchena sale a las 8,25 de la noche, llega a Ecija a las 9,58 y a Córdoba a las 12,15.

**Precios de Córdoba a Ecija.**—Primera clase, 7,09 pesetas.—Segunda, 5,32.—Tercera, 3,22.

**A Marchena.**—Primera, 12,70 pesetas.—Segunda, 8,75.—Tercera, 5,75.

NOTA.—El tren correo conduce viajeros directamente a Cádiz y los precios de Córdoba a Cádiz son:

Primera clase, 33,40 pesetas.—Segunda, 24,75.—Tercera, 17,35.

### Instrucciones para los viajeros

Cinco minutos antes de la hora de salida de los trenes se cierra el despacho de billetes.

Los compartimientos reservados se piden y pagan en la estación una hora antes de la salida del tren.

Cada billete da derecho al transporte gratuito de 30 kilogramos.

Quince minutos antes de la hora

de salida de los trenes se cierra el despacho de equipajes.

### Tarifa para los mozos de cordel

Por la conducción de todo bulto cuyo peso no exceda de 25 kilogramos, ó por el desempeño de una comisión cualquiera, 50 céntimos de peseta. Por todo equipaje ó objeto que exceda de dicho peso y no pase de 50 kilogramos, el precio será convencional.

## TELÉGRAFOS

Centro de Córdoba, plaza de Séneca.—Jefe del Centro, D. Federico de Montes.

### Tarifas más usuales

Para la provincia, por las primeras 15 palabras 55 céntimos; por cada palabra más, 5 céntimos.—Para fuera de la provincia, por las primeras 15 palabras 1 peseta 5 céntimos; por cada una más, 10 céntimos. Servicio de prensa, mitad de tasa.—Para Portugal, por cada palabra 10 céntimos.—Para Gibraltar 15 céntimos por palabra, y para Francia 20 céntimos por palabra.

## CORREOS

Administración principal, plaza de Séneca.—Administrador principal, D. Pelayo Correa Duimowich.

### Horas de despacho

Por la mañana de 8,30 a 10,15. Por la tarde de 12 a 5.

### Certificados y valores

Durante todas las horas de oficina se admiten para la línea de Almorche.

Los que se dirijan por las líneas de Málaga, Granada, Sevilla, Cádiz y Utrera se admitirán desde las 8,30 de la mañana a las 10,15 minutos de la misma.

Y los dirigidos por la línea general de Madrid podrán imponerse desde las 8,30 a las 10,15 de la mañana y desde las 12 a las 2,15 de la tarde.

### Salidas de la Administración

Para la línea de Almorche, a las 4,30 de la mañana.

Para la línea de Málaga y Granada, tren mixto, a las 6 de la mañana.

Para Cádiz, Sevilla, Málaga, Granada y Utrera, a las 10,45 de la mañana.

Para Madrid y su carrera, a las 2,45 tarde.

Para Madrid, Sevilla, Cádiz y Utrera, trenes mixtos, a las 12,30 de la noche.

El buzón de la principal se recogerá 15 minutos antes de la salida de los correos.

La recogida de los demás establecidos en los estancos de esta capital se verificará a las 8,11 de la mañana y 8 de la noche.

### Tarifa

Carta sencilla, 15 céntimos; certificados, 25, interior de las poblaciones, cualquiera que sea su peso, 10 céntimos. Tarjetas postales un sello de 10 céntimos y con contestación pagada 15.

## CAMPANADAS

que en caso de incendio deben dar las parroquias de esta capital para que se distinga aquella en que ocurra el mismo

Catedral, 1.—San Pedro, 2.—San Andrés, 3.—San Lorenzo, 4.—Santa Marina, 5.—San Nicolás de la Villa, 6.—San Miguel, 7.—Compañía, 8.—San Juan y Todos los Santos, 9.—San Francisco y San Eulogio, 10.—Santiago, 11.—Magdalena, 12.—Espíritu Santo, 13.—San Basilio, 14.—Merced, 15.

Para los incendios en despoblado se darán como señal tres golpes con la campana mayor en las parroquias de la Catedral, San Nicolás de la Villa, San Miguel, Santa Marina, San Lorenzo, Magdalena, Santiago y Espíritu Santo, cuyas tres campanadas alternarán por espacio de una hora con el volteo de una esquila.

## SECCION DE ANUNCIOS

## MATIAS LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.

DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES CONFITERÍAS DE ESTA

Depósito central: Montera, 25

## CAFÉ NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, a 3 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo a todas partes.

DOCTOR MORALES, CARRETAS, 39.—MADRID.

En Córdoba, Farmacia de Fuentes Hermanos.

## EL COMERCIO DE CÓRDOBA

Diario de Ciencias, Artes, Industria, Comercio, Administración, Noticias y Avisos

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Córdoba: un mes, 1,75 pesetas.—Un trimestre, 5 pesetas.—Fuera de Córdoba: un trimestre, 6,50 pesetas.

### ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

Gratis a los señores suscriptores, pagando solo los derechos del impuesto establecido por la Ley a los anunciantes.

## PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

Su eficacia está reconocida por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la

BOCA y de la GARGANTA

tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salvación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etcétera, etcétera.

### TENEMOS PREPARADAS

PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas.  
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con cocaína y mentol.  
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con policarpina.  
PASTILLAS de cocaína y mentol.  
PASTILLAS de cocaína, codeína y mentol.

PARA LOS CASOS EN QUE LOS SEÑORES MÉDICOS LAS CONSIDEREN INDICADAS

Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero.

Se venden en todas las farmacias, y en la del autor

NÚÑEZ DE ARCE, 17

(ANTES GORGUERA)

MADRID

## LA ACTIVIDAD

### ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO.—GARCIA LOVERA, 16

En este antiguo y acreditado establecimiento, montado a la altura de los mejores de su clase, se hacen con prontitud y esmero y a precios muy económicos todos cuantos trabajos se relacionan con el arte tipográfico, como circulares, facturas, membretes, tarjetas, esquelas mortuorias, carteles, programas, periódicos, folletos, etc., etc.

Hay además surtido de impresos, con arreglo a los últimos modelos oficiales, para Ayuntamientos, Beneficencia, Pósitos, Juzgados. Contribuciones y muy especialmente para Administraciones de Consumos.

Dirección: D. Juan Canales, Imprenta La Actividad, Garcia Lovera, 16.—Córdoba.

Se sirven a vuelta de correo cuantos encargos se hagan a este establecimiento.